

**ВИЦЕ-ПРЕЗИДЕНТУ РАН, ПРЕДСЕДАТЕЛЮ  
СИБИРСКОГО ОТДЕЛЕНИЯ РАН АКАДЕМИКУ  
АЛЕКСАНДРУ ЛЕОНИДОВИЧУ АСЕЕВУ — 70 ЛЕТ**

Уважаемый Александр Леонидович!

Искренне поздравляем Вас с юбилеем! Поздравляем ученого, руководителя, патриота России и российской науки. Поздравляем сибиряка, человека широкой души и твердого характера. Человека, чья биография типична для сибирского исследователя — талантливый ученик с периферии, увлеченность наукой, лаврентьевский Академгородок и НГУ, самоотверженный труд в институте... Обширные международные контакты, работа за рубежом — и осознанное возвращение на Родину в трудное для страны время. Ваши научные заслуги признаны в мире и в России. Это, прежде всего, пионерские работы по исследованию атомных механизмов процессов кластеризации собственных точечных дефектов в кремнии и германии, приоритетные исследования по изучению атомной структуры и электронных свойств полупроводниковых систем пониженной размерности, основополагающие работы по развитию технологии молекулярно-лучевой эпитаксии для получения фоточувствительных слоев кадмий — ртуть — теллур и полупроводниковых структур с квантовыми ямами для нового поколения инфра- красных фотоприемных устройств и прорывные разработки технологий полупроводниковой микро-, опто- и наноэлектроники, фотоники, квантовой информатики. Вы возглавили Сибирское отделение РАН в переломный момент, когда оно подвергалось политическим и информационным атакам — и смогли, как и академик Валентин Афанасьевич Коптюг, отстоять его. Сегодня Вы руководите СО РАН в еще более сложных условиях неутраченной турбулентности, вызванной реформой Академии наук и связанными с ней попытками перекроить всю систему научных организаций страны. С самых высоких трибун и в самых авторитетных изданиях Вы излагаете свою позицию: дипломатичную и в то же время принципиальную, направленную на бережное сохранение и упрочение академического потенциала России, на укрепление позиций РАН, которая остается и будет оставаться мозговым центром нашей державы. Во многом благодаря Вашим усилиям удалось смягчить последствия реформы Академии наук, прежде всего в Сибири. Здесь, в нашем макрорегионе, Вы работаете над сохранением научных центров РАН на огромной территории от Тюмени до Якутии, более того — создаете предпосылки для открытия новых, крайне востребованных, исследовательских кластеров на Ямале и Алтае. Мы ценим Ваш труд как успешного организатора научной работы, благодаря которому удалось сформировать программы индустриального возрождения для Томской,

Омской, Иркутской, Новосибирской областей, создать на новой основе мощный углеводческий центр в Кузбассе, медицинский — в Томске, генетический и агротехнологический — с опорой на Новосибирск, открыть новые научные станции и лаборатории, укрепить сотрудничество СО РАН с НГУ и другими ведущими университетами Сибири. Вы «пробиваете» реализацию мегапроектов: чарм-тау фабрики на базе Института ядерной физики им. Г.И. Будкера, вместе с коллегами из Иркутска — по созданию Национального гелиогеофизического центра в Восточной Сибири; совместно с учеными Якутии и всей Сибири требуете неукоснительного исполнения президентского указа о проведении комплексной научной экспедиции РАН в Республике Саха (Якутия). Забота о науке означает и заботу об ученых — несмотря на все сложности, Вы добились начала строительства жилищно-строительных кооперативов «Сигма» и «Веста», решения жилищного вопроса другими методами и в других научных центрах. Ваш труд и научный авторитет отмечен многими международными и российскими премиями, членством в зарубежных академических организациях, государственными, отраслевыми и региональными наградами. Но не меньше, чем в почетных номинациях, Ваши заслуги отображаются в уважении коллег, благодарности учеников, понимании единомышленников, поддержке подчиненных и помощи друзей по всей России и по всей планете. Искренне желаем юбиляру крепкого здоровья, нестигаемой воли, а главное — тепла от самых близких и родных людей!

С юбилеем, Александр Леонидович!

**Президиум Сибирского отделения РАН**



**Источник:**

Вице-президенту РАН, председателю Сибирского отделения РАН академику Александру Леонидовичу Асееву — 70 лет // [Наука в Сибири](#). - 2016. - N 37. - С. 2.